

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Văntur Nr. 27
Abonamentul de supliment zilnic: în ani 500 lei, în luni 300 lei.
Prețurile abonamentelor și condițiile de vânzare — Redacția și administrația.

Canalul Cernavoda-Constanța

Prieteni! Dela ziarul „Plus” din Brăila, semnaleză cu îngrijorare în ultimul număr, și mai ales de un ziar bucureștean, relativ la construirea canalului Cernavoda-Constanța (lațul Tașaul) și văd în aceasta, o lovitură de moarte pentru porturile dunărene Brăila și Galați.

Am motive să combat temerile acestor prieteni:—nu intru în amănunte și nu am pretențiunea că pot pune la cale treburile țării—cum zice Românul — reamintesc însă Brăilenilor și Gălățenilor timpurile dinaintea războiului mondial, când porturile respective erau în mare dezvoltare și Constantinii nu vedeau cu ochi răi acest progres și nu cereau, cum cer de azi de câțiva ani, înfalirea de favoare, de protejire în dauna noastră.

Natural ar fi fost ca, după război, când țara s-a mărit cu Basarabia, Bucovina și Transilvania, mărindu-se prin aceeași rază de activitate a porturilor dunărene, Brăila și Galați, acestea să lucreze și mai bine, căci este firesc ca produsele Basarabiei, Bucovinei și o bună parte din Transilvania să încalecă pe exportul prin acele porturi; dacă acest fapt nu s-a produs și nu se produce încă, este regretabil și conducătorii acestor orașe, au datoria să cerceteze neîntrziat cauzele și să ceară imperios, măsuri de îndreptare.

Dar, poate oare concurența Constantinii, activitatea Brăilei și Galaților?

Poate ea atrage mărfuri din Basarabia, Bucovina și Maramureș?

Pot exportatorii din acele părți ale țării: să plătească mai mulți bani transport pe C. F. R. de dragul Constantinii?

Hotărât: Nu!

Poate să se răsvrătească Constantinii, când o bună parte din mărfurile Transilvaniei, sau călea Adriaticii, prin canalizarea de către Sârbi a râului Sava?

Pot Constantinii să se ocupă la construirea podului peste Dunăre la Turnu Severin, sau a ferry-botului de la Giurgiu, care de asemenea vor transporta multe mărfuri prin Serbia și Bulgaria, ocolind Constantinii?

Pot ei să interzică tranzitul multor mărfuri prin Bazargic spre portul Varna, unde condițiile de muncă și diversele taxe, sunt mai puțin și mai reduse?

Care va fi situația Constantinii, unde statul a investit în port multe miliarde de

lei, când toate aceste avuții naționale, vor lua alie căi de export?

Constanța va rămâne port pentru exportul petrolului și va mai putea exporta și alte mărfuri dintr-o rază foarte redusă și totuși nu poate protesta, pentru că desigur, sunt alte interese superioare ale țării, care pledează în favoarea podului dela T. Severin și ferry-botului dela Giurgiu.

Canelul dela Cernavoda — Tașaul, dacă se va face — și să ne ajute Dumnezeu să se facă cât mai curând, — își are importanța lui, pe care nu eu sunt indicat să o discut. El va servi și pentru trafic de mărfuri, însă aceasta în nici un caz în dauna porturilor Brăila și Galați, așa că prietenii să fie liniștiți și să caute, cum am spus mai sus, adevăratele motive ale stărilor actuale — de la Brăila și Galați.

GHEORGHE ȘTEȚCU
Președintele Sfatului Negustoresc Constanța

Dela Chestară

Chestara locală a lăsat Lunii noaptea o rază prin piața Independenței, prin cărucări, cafenele și prin alte locuri pe unde obișnuiesc să se adăpostească supăși și vigibandzi ridicând un mare nemar de joși găsiți în acte, cari au fost duși la chestară.

Pe lângă această rază întreprinsă de organele biroului județiar și de organele circumscripțiilor polițienești, biroul de control al hotelurilor și al camarilor mobile a făcut un riguros control al cărui rezultat ne se cunoaște încă.

Marți dim. dim. d. comisar Victor Zihiv, șeful biroului județiar va începe trierea celor ridicati în timpul razzei de luni noaptea.

Judeciare

Tribunalul, secția I-a a condamnat la un an închisoare corecțională de laordan Băntoșan pentru furt.

— Tribunalul secția II-a a condamnat la două luni închisoare corecțională pe Jean Petru, pentru abuz de încredere.

— Acelaș tribunal a condamnat pe Leonte Cupciu și pe I. Văgăreș la cinci o luni închisoare pe via.

— judecătoria din Adamclia a condamnat pe Ion I. Roșu la 2 ani închisoare corecțională și l-a obligat să plătească un leu despagubiți civile, pentru că a amenințat și amenințat pe d. avocat Ion Dumitru de a-l omorâ.

— J. d. călăriei din orașul nou de la cușmești a lăsat o închisoare pe N. Constantin, din Sibiu și pe D. Sava din L. d. I.

— Acelaș fapt la judecătoria lăsat princi în fapt și de act de adulter Dumitru. Moș Danelescu de 22 ani, și Ion Val, de 27, din str. Barbu Lăzarul 6.

Crima din Tari-Verde

Legislația de jandarmi a fost telefonic împănătită și în com. Tari-Verde din jud. nostru și a săvârșit o crimă în următoarele împrejurări:

Între făcătii Alfred August, Butoi Filip și Katal Krause exista de unii mulți vreme o arzătoare înșelăciune. Butoi Filip purta de mână pe Alfred August din cauza unor fete pe care o subnasându-le, dar care de preferință erau din urmă, întorcându-se azi pe la ora 12 la cărucama din sat, între ei s'a luat o via discupe, provocările fiind făcute de Butoi Filip care se găsea împreună cu prietenul său Katal Krause. Data certă, ei se ajung la bătaie. În timpul lăcășării, Filip a scos dela burta un cuțit, apăsând rivaletul său mai multe lovituri la partea superioară a peptului și abdomenului. Alfred August s'a prăbușit în sânge la pământ fiind rădăcat de alți săteni, strași de scandal la fața locului.

Depă săvârșirea crimei cei doi făcăci au căutat să scape prin fuga însă au fost prinși de localnici și duși pe mâna jandarmilor.

Tânărul Alfred August a fost ardat înu'o căruță spre a fi adus la Constanța și internat în spital lăsat la dispoziția medicilor din via.

SPIRITUL ORIENTAL

Istoriele evreești

Mohamet în iud

Behor, un evreu străic, căruț era la Barade, de pe Bosfor, s'arătase în piciorul unui copac, cu gâștia de țes, înăuntru și două jandarmi turci vâzând-l, și hotărâscă să-l omoare cu Behor și se înșelă: în timp ce unul îl va lua de jurul salvator, celălalt, ca să-l despoarte să dea un picior în stinca. Zis și făcut. Bănanul se rostogonește lăcând un zgornit mare. Behor dă și sără, speriat. Vrea să fugă, dar o mână îl ține dela spate și întorcându-se, el se vede în mâinile jandarmilor.

Dar pe loc, el își vine în fire. — Scumpul prieteni, le zise, să vă fie rușine, că m-ați despoartat în felul acesta. Tocmai visam, și ce vis neobișnuit.

Mâna care-l ținea încă jurul yalvorilor se deslăcu și căruț și trei se ascund se țară, unul lângă altul.

— Da, un vis nebun.

— Dar povestește-l odată, și speră cel doi jandarmi.

— Încă eram în sat. Alții Tarii judeca pe tronul său, având în urechia pe Moise, în stânga pe isus și în față pe Mohamet.

— Cum se poate obiectara jandarmilor, Mohamet nu ocupa locul din dreapta lui Dumnezeu?

— Știi doar profețiu, rețea Behor, că Moise a murit înșelut în țara și frețe și-a putut arge locul și se sechă la dreapta lui Alah. isus venind după ei, lăc locul din stânga. Așa că Mohamet n'a avut încotră și s'a pasat în față tronului regnic.

— Și mai departe... i-au întrerupt pe Behor jandarmii.

— Tocmai contemplam spectacolul când Alah, sculându-se făcu o micșare greșită. Piciorul-i drept împiedicându-se de tron, scăpă papucul, care alunecând în gol, se prăbuși și căsădind din stăca în afară, dășăru în jurul lui. Alah atunci, adreșându-se lui Moise, îi rugă să-l aducă papucul.

Dar Moise răspuse: „Cum? Tocmai eu, cel mai în vârstă, să îndeplinesc această mișcare? isus nu e mai indicat?” Alah se întoarce către isus. Dar și acesta se r. căză la țară: „Mohamet, ca mai înainte, țăr îl cel mai potrivit din noi trei.”

Mohamet scapă de îndată, își și dăse dinuoi în șterpa și dispăru în iud.

— în iud... Mohamet. Și atunci?... exclamată cel doi jandarmi, abia plănăduși respira.

— Atunci... conchise Behor, schișând un gest, care arăuna că în răspunderea aventurii pe interlocutori și... era tocmai clipa, când m-ați despoartat din somn.

PROBLEME ECONOMICE

DIN DOLEANȚELE NEGUSTORILOR

— Dintr'un memoriu prezintat de organizațiile Sfatului Negustoresc, de la ministrul Comerțului —

Nivelarea prețurilor produselor agricole și celor industriale

Ca o consecință lăță și firesc a dezvoltării și libertății comerțului și înșterilor ter-gistram un fenomen nesitost: decalajul între prețurile agricole și industriale, care împiedică raționalizarea produselor agricole, ridicarea standardului de viață a țării române, asigurarea unor condiții umane de trăi și în mod lăță pălăra înșelăscă nu este în măsură să și satisfacă cele mai elementare necesități, pe care secolul nostru, gradul de civilizație și progresul tehnic îl oferă.

Din cauza prețurilor exagerate ale fabricatelor chimice, consumul acestora este redus, producția industrială este limitată și deci ne găsim astăzi într'un cer vifios, din care nu se poate eși decât numai prin ajustarea prețurilor produselor industriale la puterea de cumpărare a marelui masă consumatoare.

Ridicarea țării române la nivelele celui din Occident, nu va putea fi înșelăscă în fapt, până când nu vom facilita accesul la toate produsele industriale, până când al nu va deveni un consumator efectiv și constant al industriei indigene.

În consecință, negustoria română accentuează: necesitatea armonizării prețurilor produselor agricole și industriale, restabilind un echilibru care să permită de o parte dezvoltarea normală a industrializării țării iar pe de altă parte să înșelăscă jandarmii ridicarea standardului de viață.

Natural că la această nivelare a prețurilor trebuie pecondiționat să contribuă și Statul prinu'o politikă fiscală rațională, de care prețurile produselor industriale este în tache de exercițiile fiscale, adică de buget.

O serbare a coloniei armene

Pe ziua de 3 Martie 1928, s'a comemorat de către Comunitatea Armenă din localitate, 1487 de ani de când Vartan cel Mare comandatul armatei Armene învingând hoardele barbare ale regelui Haughter și Persiei, căru pe câmpul de bătălie dela Avarair împreună cu lăcă 1036 de mariuri, pentru țară și pentru apărarea Bisericii Creștine.

La ora 10 a. m. s'a oficial un parastas la Biserica Armenă din localitate, de către șeful bisericii Armeni din România i. P. S. S. Arhiepiscopul Hask Zahrabian. La Sfânta Liturgiă a asistat și P. S. S. Episcopul Gharonis și Tomisului și doi inspectori școlari noi.

După slujba religioasă toată asistența a luat parte, la o reșevă serbarsă, dată în sala de festivități a școlii armene de către șeful acestei școli. Cu această ocazie părintele Bedighian par-hal bisericii armene din localitate, a arătat mulțumirea sibițeană de care sunt cuprinși toți armenii din Constantinii, având în mijlocul lor pe părintele lor sibițean P. S. S. Episcopul Gharonis. A viderăciat că în decurs de 7 secole de când datează primele colonii armene în Frincopolele Române, armenii au dovedit că sunt buni cetățeni români, răspundând asitil încrederea și iubirea de care s'au bucurat. Tot așa și s'atăzi încredințată pe P. S. S. de toată recunoștința și de toată devotamentul lor.

P. S. S. Episcopul Gharonis când levătu și a arătat prețuții P. S. S. Arhiepiscopului Hask Zahrabian în localitate. A arătat în încrederea și dragostea de care se bucura Armeștii Române și dătoarea înșelăscă sibițeană care sunt aceleși în ambele popoare Constantinii, a vorbit de înșelăscă tatea zău, spunând că Vartan cel

Mare împreună cu devotății lui nu avut numai multe eroi armeni, ci și martiri și creștinismului pentru care Biserica Creștină l-a trecut în rândul Sfinților, ce nu cu un apărăt cu jerfa viață lor, în vătărită Măntuitorului în Orient.

Apoi a vorbit i. P. S. S. Arhiepiscopul Hask Zahrabian care a mulțumit P. S. S. Episcopului Gharonis pentru grija părintească ce o poartă Armeștii din eparchia Sa, și arătăt că de aceeași grijă părintească sunt cuprinși toți conducătorii României în frunte cu înșelăscă Rege Carol al II-lea și i. P. S. S. Patriarhal Doctor Miron Cristea, rugând pe Bunul Dumnezeu să-L căruțască mulți ani pentru biatale țări. Apoi a arigerat pe P. S. S. de tot concursul neaprecuț și al tatarilor Armeștii, pentru fericirea și neșterbirea grașilor țării ale României de azi.

Serbarsa s'a înșelăscă înșelăscă de întreaga asistență în piciorul impresia cu o înșelăscă multă și muzicant.

Depă serbarsa a aritat o mică recepție unde P. S. S. Episcopul Gharonis a înșelăscă în șansaica unei stințe. A răspuns un Agop D. Aram, în numele Comunității Armene, înșelăscă la șansaica M. S. Regalul Carol al II-lea, în șansaica Augustin Panat și pentru prosperitatea României.

Furt

Unu din ei venit la chestară a Comunității Armene, din str. Mihail Cămpianu 5, și a reclamat că în înșelăscă înșelăscă sa prin școlii țării unde găsim și un leu de 5000 lei, bănușă, bijuterii și lucruri casnice.

Informațiuni

Ministerul de Interne a dat ordine prefectilor de județe să ia măsuri ca regiunile fundeje culturale regale „Principele Carol” ca și căminele culturale ș școlile jărănești organizate de ele, să nu fie stânjenite în activitatea lor de propagandă culturală.

Căminele culturale sătești, orășenești și regioane vor aduna membrii la sediul lor, spre a lăsa mari dispoziții din noua Constituție și de a se da îndrumările necesare.

În zilele de 19 Martie asociația d'nelor etene va da un ceai d'nsint în saloanele teatrului Etipic. Sumele ce se vor strânge cu această ocazie vor fi trecute în fondul de sprijinire al copiilor săraci.

Sâmbătă seara sub patronajul d'nei colodă Alaxandru, clubul sportiv „Venus”, din acest oraș, va da un ceai d'nsint în saloanele teatrului Etipic.

Ministerul de Interne a dat o decizie prin care se instituie câte o comisie pentru propuneri de numiri și înaintări la prefectura fiecărui județ. Comisiunea va fi compusă din prefectul județului, ca președinte și subprefectul și președintele de ședință județului ca membri.

Subsemnatul Ūstinescu Petre pierzând livretul individual serie matricolă No. 822.935 liberat de căpitanul portului C. I., în decembrie anulat și fără nici o valoare în mâinile ori cui s'ar găsi.

Dorți a conștina în lista vo Rom curat și bine arcurat?
Cereți cu încredere
ROMUL

Standard

Marca Fecășior
Produs din alcool de vin rectificat în sticle cu capace originale pentru care Direcțiunea la brici garantează.

Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 litru, la toate magazinelor de coliciale, bodegi, etc.

Ocaziune rară, dormitor elegant ca și nou. De vânzare. A se adresa la Administrația Ziarului.

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femel
Gonite-Urinare-Sifilis
Tratamentul bolilor cu
RAZE ULTRA-SCURTE
CONSTANȚA
Str. Romaș Oprareș No. 7
Cau-telefoani 8 10-14 20
Telefon 535

CONVOCARE

Domnii Membri ai Sindicatului pentru exportul de animale și carne proaspătă din Constanța, sunt înștiințați că adunarea generală anuală se va ține în ziua de 15 Martie a. c., ora 10 dimineața la Sediul Sindicatului, din Inspectoratul Regional Zootehnic Constanța, și sunt rugați a lua parte.

La ordinea zilei este:

- 1). Darea de seama anuală.
- 2). Comptul de gestiune pe anul expirat.
- 3). Proiectul de buget.
- 4). Complectarea Consiliului de Administrație.
- 5). Alegerea Comitetului de Cenzori.
- 6). Diverse.

Domnii Membri pot fi reprezentați și prin delegați, data altor membri prezenți. Un membru nu poate reprezenta decât o singură persoană.

Corpul Porțrilor Trib. Constanța
PUBLICAȚIE DE VÂNZARE
No. 4100 3 Martie 1938
În baza adresei Județului Mixt Constanța cu No. 7821/938

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 15 Martie 1938 începând de la ora 10 dimineața toate se va vinde prin licitație publică care se va ține în Piața Carol din Constanța averea mobilă următoare a debitorului Teofil Mearăkidis din Municipiul Constanța Str. Carol nr. 132 compusă din: 1) optzeci cutii conserve diferite a un kgr. de legumr. 2) 9 sticle a 1/2 kgr. cu coniac și roșu; 3) nouăzeci cutii cu conserve a 1/2 kgr. 4) Uaspră zecu sticle a 1/2 kgr. cu coniac de bozunar. 5) 25 cutii a 1/2 kgr. fidea „Savali”. 6) șaptezeci sticle a un kgr. pinso cu drojdia. 7) 240 cutii cu scobite. 8) 50 pahare pentru vin și coniac. 9) 19 pahare pentru vin și altele avere anume specificată în procesul verbal de urmărirea d'neșt în cauză pentru desprăgubirea creditorilor Firma Iarca Vasiliu & Fiu din Constanța cu suma de lei 8000 (opt mii) capital p'ns procento legale de la scadența 1 Oct. 1937 până la achitarea plus lei 400 cheltuieli de taxare și executare ca are a primi dela permitul debitor în baza titlului executor No. 1343/1937 al Judecatoriei Mixte Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata.
Amatorii de a conștina vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.
Șef Porțrilor, indescifrabil
Secretar, indescifrabil
Dosar No. 736/934

Cine posedă volume desprecioase, din colecția **ANALELOR DOBROGEI** până în anul 1924 și vrea să le vândă, să se adreseze d' lui Ion Nelu în „DOBROGEA JUNĂ”.

CASTIGURI MARI
Imparte
MERCUR

LA tragerile regulate ale Loteriei de Stat în catorni sedii de vânzare MERCUR ale Loteriei de Stat au încasat castiguri importante

Pentru clasa Ia a Loteriei XVI-a cumpărați-vă țesurile dela acest sediu de vânzare. Tragera are loc la 15 MARTIE

LOTERIA DE STAT
SEDIILE DE VÂNZARE MERCUR.

Sindicatul Agricol
al Jud. Constanța
Sediul în Constanța str. Ș. cel Mare 9
Telefon No. 437

Comunicat No. 635

Fate în interesul tuturor agricultorilor și crescătorilor de oi din Județul Constanța, să nu contracteze nici o vânzare anticipată de lână, până ce vor lua mai întâi informațiuni de la biroul Sindicatului, ori când în zilele de lucru, între orele 9-12 și 16-19.

În același timp, aducem la cunoștința tuturor agricultorilor și crescătorilor de oi că prin caserla Sindicatului, dăm orice sume de bani drept credite agricole și aconturi pe recolta viitoare de lână.

În acest scop, d' astăzi vor prezenta biroului Sindicatului, câte un certificat, emis de Autoritățile Comuniste și Percepțiile din Comuna Bicârșia, prin care certifică, se va constata clar, averea ce posedă, întinderea înșământărilor de toamnă prinse de rădăcină, numărul și calitatea oilor ce posedă, precum și datorită ce au la conversiune.

Președinte, **Aurel Buiu**
Director,
Paralambie Mangolani

Doctoral
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Căi urinare
Str. Scarlat Varnav 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
- Blenoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
In dosul Farmaciei Centrale-Consult. 8-1 și 4-8.

Sanstociul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Iovanuș
Chirurgia — Boli Interne
Ginecologie — Materitate
Razi X — Roentgen, Ultra Violet — Diatermie și diverse electrizări
Tratament nou cu apă lungi și ultra scurta.
Telefon 442

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
Specializat în Berlin în **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GĂT ȘI URECHI**
Broncho-esologoscopic
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Cezinș) Telefon 117

Cabinet Dentar
M. DINECU
Extracțiuni îndăurere
Danturi fixe în aer
(American Bridge)
întorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
Str. Plovnei 1—Telefon 67/5

Destacarea produselor
Petroșani
Str. Ștefan cel Mare (Mangalia) 117
colț cu Strada Atelierele:
Brihiste „Coroana”
speciale pentru sobele de teracote și Bucărie.
Cărbuni bolovani pentru sobe
Godin Cărbuni speciali pentru forță.
Dașameți petși și Cărbuni și Căci Englezoș pentru forță, turnători, Calafiere și Sobă.

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colecțură principala
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)